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МИ ЛА МЕ ДИ ГО ВИЋ СТЕ ФА НО ВИЋ

ЛА ВИ РИН ТИ СУ ДИ ЛИ ШТА*

„Књи жев ност је за ме на за жи вот. 
Књи жев ност је па ра ле лан жи вот.”

Да ни ло Киш

СА ЖЕ ТАК: Ства ра лач ко зда ње Јо ви це Аћи на про јек то ва но 
је као фик циј ска гра ђе ви на опле ме ње на бо ја ма и зву ци ма мул ти
жан ров ских тек стов них под ло га. Пи шче ва књи жев на хо до љу бља 
оства ре на су под за шти том Бо га ин спи ра тив но сти ко ји, по ка зу ју ћи 
пут из ба вље ња, ево ци ра људ ско стра да ње од пам ти ве ка. Та ко у 
ком по зи ци о ној ше ми Аћин по ве зу је ау то по ет ске ка ри ке у ма ни ру 
пи са ња на гле да ње о(т)пи са ног ли те рар ног скла ди шта. Пре тра жу ју ћи 
ме мо ри са ну ар хи ву – си ја сет рас ту ре них, на су мич них и на мер них 
за пи са, Аћин пре и на ча ва за о став шти ну по пу ња ва ју ћи пра зни ну 
по сто ја ња. Као дух ула зи у врт се ћа ња на соп стве но и ту ђе би тиса
ње. Сим бо ли ку ба штен ског би ља, др ве ћа, пти ца и дру гих ство рова 
Аћин је окри ла тио има ги на ци јом сла га ња слу чај них за пи са у но ву 
по е то ло шку струк ту ру. Нај но ви ји Аћи нов ро ман – чи ји је на слов 
би блиј ска ми сти фи ка ци ја – зах те ва сми са о ну по ве за ност ар хи тек
сто ва и ак ту ел них при по ве дач ких зби ва ња. У ком по зи ци о ном ре
до сле ду, из ме ђу стар та „тр ке без ци ља” и за вр шни це у вра чар ској 
ба шти, од ве зу је се чвор на ра тив ног све жња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: људ ско стра да ње, про шлост –са да шњост, 
све то, про фа но, врт, ба шта, пти це, Вра чар, Со до ма, Је ру са лим, Макс 
Брод, Каф ка, Киш

* О књи зи: Јо ви ца Аћин, Хо до ча шће у Со до му, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 
2022.
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ОРИ ГИ НАЛ И КО ПИ ЈА

Аћи но ва ван ред на ак ти вност спа ја ми то ло шко и ствар но, ре
ал но и фан та стич но, тран сфор ми шу ћи пр во бит ну за ми сао о жан
ров ској кон цеп ци ји књи ге Хо до ча шће у Со до му. Шта би би ло да је 
Макс Брод (ау стриј ски и је вреј ски пи сац) по слу шао свог при ја теља 
Каф ку и спа лио ње го ву ру ко пи сну за о став шти ну – та не за ми сли ва 
упи та ност над ви ја се над овом књи гом. 

Не пре су шна енер ги ја ума и ср ца усме ри ла је пи сца и пре во
ди о ца Јо ви цу Аћи на да чи та о ци ма по да ри пре во де нео бја вље них 
ру ко пи са Фран ца Каф ке. Ка да се све про чи та – при ко нач ном сво
ђе њу, осве тља ва мо ци та те из књи ге Каф ка за и про тив Гин те ра 
Ан дер са ко ји се мо гу ту ма чи ти и као Аћи но ва ства ра ла ча фак то
гра фи ја. 

Жи вио је у јед ној дво сми сле ној епо хи: у епо хи ко ја, се у све
му што ра ди, у тех ни ци, при вре ди по ли ти ци, већ одав но од ре кла 
„сми сла”; ко ја је са „смр ћу бо га” из гу би ла про ви ден ци ју, да кле, оно 
„че му, да кле, сми сао” и ви ше не вје ру је чак ни „про гре су” ко ји смје
њу је „про ви ден ци ју”, том по след њем уну ку пој ма о сми слу, крат
ко вјеч ном, прем да има ру ме не обра зе; он је жи вио у епо хи, ко ја 
ап со лут но ни је би ла ду хов но или ду шев но до ра сла сво јој вла сти
тој сми слом ого ље ној прак си и ко ја је за со бом као укра се и аму
ле те, ву кла кр хо ти не већ одав но раз би је них ре ли ги о зних, ме та фи
зич ких и мо рал них рјеч ни ка (Гин тер Ан дерс, Каф ка – за и про тив, 
пре вео с не мач ког Иван Фохт, На род на про свје та, Са ра је во 1955, 
стр. 103).

Сва књи жев на пу те ше стви ја – ствар на и хи ме рич ка, за вр ша
ва ју на не бе ском сте пе ни шту у ва ле ри ма и то но ви ма спи са тељ ског 
уме ћа. Ства ра лач ки ла ви ринт Јо ви це Аћи на ис цр тан је бо ја ма и 
зву ци ма мул ти жан ров ских тек стов них пре ди ва. Ње го ва књи жев
на хо до љу бља оства ре на су под за шти том Бо га ин спи ра тив но сти 
ко ји, по ка зу ју ћи пут из ба вље ња, ево ци ра људ ско стра да ње од пам
ти ве ка. Та ко у ком по зи ци о ном па чвор ку Аћин по ве зу је ау то по ет
ске ка ри ке у ма ни ру пи са ња на гле да ње о(т)пи са ног ли те ра ног скла
ди шта. Пре тра жу ју ћи ме мо ри са ну ар хи ву – си ја сет рас ту ре них, 
на су мич них и на мер них за пи са, Аћин пре и на ча ва за о став шти ну 
по пу ња ва ју ћи пра зни ну по сто ја ња. Као дух ула зи у врт се ћа ња 
на соп стве но и ту ђе би ти са ње. Врт ру жних се ћа ња и ба шта људ ских 
стра да ња обо је не – суд бин ским ко ло ри том, мо гу би ти бо је сле за – 
на лик Ћо пи ће вој, или по су те кон цло гор ским пе пе лом из Ки шо вог 
спо ме на ра. 
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Сим бо ли ку ба штен ског би ља, др ве ћа, пти ца и дру гих ство
ро ва Аћин је окри ла тио има ги на ци јом сла га ња слу чај них за пи са 
у но ву по е то ло шку струк ту ру. Цр на вра на (Bodb у Ир ској је jeдно 
од име на бо ги ња ра та), над но си се у пе си ми стич кој ин то на ци ји 
над „ого ле ло др во” про ла зно сти и на шег ла га ног од у ми ра ња, како 
би као двој ник по ка за ла људ ској ду ши пут ка све ту мр твих. Еска
пи стич ки бег од жи вот не ствар но сти, ни је не за до вољ ство со бом, 
већ не по мир љи вост са по ша сти ма ко је тра ју од на стан ка све та. 

Мо жда је то др во си ро ви на за па пир, еспар то под ло га на ко
јој оста ју пе ча ти ма сти ла, пи шче вог и ту ђег зно ја, или кр ви не ког 
стра дал ни ка. Ма нир оне о би ча ва ња на ра тив них ис ка за скло пљен 
је у пи шче вој вер зи ра но сти као по е то ло шка опо ру ка. Књи ге обја
вље не 2021. и 2022. су „по след ње”, али књи ге при ча, Ба ња, Све 
због ва зду ха, ро ман Хо до ча шће у Со до му и но ви пре во ди Каф ки них 
де ла по твр ђу ју ван ред ну енер ги ју „го лог при по ве да ча” чи је су 
збир ке та шти не осми шље не као оа зе из ба вље ња од гру бе сва ко
дне ви це. И над овом књи гом мо же мо из го во ри ти је дан али лу ја риј 
дон ки хо тов ском ја ха чу ли те рар не апо ка лип се у ко ју не ве ру је док 
је не по кри је ко ро зи ја вре ме на. 

„Хро мо др во” (збир ка при ча Ба ња) има ку по лу ис под ко је су 
оку пље ни, ствар ни и књи жев ни ли ко ви ули це Via do lo ro sa на Вра
ча ру или на не ком дру гом ме сту на ше пла не те. Нео че ки ва но дво
сми сле ни ис ка зи све пре о бра зе; оста ре ло др во озе ле ни но вим ли
те рар ним ко ло ри том у пи шче вом екс те ри је ру: 

Кад сам се при брао од тог са зна ња, у трач ку све сти схва там 
да је мо је бив ше др во, ако је већ ни за шта, још до вољ но до бро да 
бу де ске лет дру гом, пу за ви ча стом жи во ту. То ме мо жда уби ја, а 
мо жда бу ди, кре пи, јер сад ви ше не знам ко сам. А опет, као да то 
икад зна мо. 

Уз ле ти би ћа у аго ни ји и по тра га за веч ним ко на чи штем ни жу 
се у би сер ну огр ли цу умет нич ког по сто ја ња. Об ма не ви да, фан
то ми по во ди, у ва зду ху и на ши ро кој пу стињ ској бес ко нач но сти, 
ова пло ће ни су у пи шче вој уо бра зи љи. На пут по Све тој зе мљи 
од ва жио се сво је вре ме но и Јо ван Ду чић и ван ред на про ми шља ња 
ове ко ве чио у књи зи Гра до ви и хи ме ре: 

Је ди ни од свих тво ра ца ра зних ве ра, Хри стос је имао сво ју 
Па ле сти ну, свој Је ру са лим, свој На за рет сво ју Ју деј ску пу сти њу, 
сво ју ре ку Јор да ни, сво је је зе ро Ге не за рет ско, ко ји сви укуп но та ко 
не над ма шно укра шу ју ње гов нео до љи ви бо жан стве ни ро ман. Цео 
овај сун ча ни оквир, сва ка ста зи ца, сва ка сен чи ца, све је из ње га 
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сат ка но. Све је и ство ре но за са мог ње га. Огром ни Ста ри за вет има, 
та ко ђер, хи ља да ма из ван ред них лич но сти, јед ну круп ни ју од дру
гих; ца ре ве, кра ље ве, про ро ке, су ди је, хе ро је и стра дал ни ке, до ма ће 
и стра не за во је ва че, али сви иш че за ва ју пред ве ли чи на ма и ле пота
ма Хри сто ве лич но сти. Има у Ста ром за ве ту и до га ђа ја ко ји сво јим 
чу де си ма пре ва зи ла зе све што је људ ска исто ри ја за бе ле жи ла и 
људ ска па мет за пам ти ла по тра гич но сти и ду би ни, а све иш че за ва 
пред ти хом и чи стом ле ген дом си на Ма ри ји ног (Јо ван Ду чић, Гра
до ви и хи ме ре, Де ре та, Бе о град 1999, стр. 274–275).

За то че ни ци смо истог кру га на крат ко ве кој ста зи ко ја из ми че; 
кад оста ри мо про тре се нас Аћи нов „апер кат” у рин гу над ме та ња 
за спи са тељ ску и чи та лач ку знач ку. Ње го ви на ра тив ни ко до ви на
лик су ениг мат ском мо за и ку док по пу ња ва пра зна по ља жи вот не 
укр ште ни це у „збир ци зна ко ва по ред Ан дри ће вог пу та”. Асо ци
ја ци ја на је дан став из пре пи ске Бо ри са Па стер на ка и Ма ри не Цве
та је ве (1922–1936 – пи смо из 1922), при ме њив је у „срод ни штву” 
иза бра ни ка на би бли о фил ској пла не ти. „Чо век ’ста ну је’ у те лу, на 
исти на чин као што ста ну је у ку ћи или Ко смо су ко ји је се би ство
рио” (Мир ча Ели ја де, Све то и про фа но, пре вео с фран цу ског Зо ран 
Сто ја но вић, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Но ви Сад 
2003). Пи сац као иза сла ник Све тог спи са тељ ског ду ха окру жен је 
књи га ма и об да рен по себ ним сен зи би ли те том. „Књи га у ру ка ма 
чо ве ка ко ји има осе ћа ња не че ка по се ту знал ца, њу узи маш, за пу
ћу ју ћи се ка при ја те љи ма у Пу шки но, као сво ју соп стве ну, срод
нич ки се њо ме гор диш ра ду ју ћи јој се.” А ис це ли тељ ску об но ву 
и веч ност умет но сти на гла ша ва и Аћин, та ко да мо же пот пи са ти 
је дан па сус из Па стер на ко ве пре пи ске о умет нич кој при јем чи во
сти: „да то се ћа ње у умет но сти ни ка кви но ви на по ри усло вљи ва
ча и по ни шти те ља при ро де не ће уни шти ти.” Ства ра ла чи по сту пак 
са би ра ња слу чај них за пи са на мар ги нал ним це ду ља ма, ево ци ра
мо и као Па стер на ко во уме ће: „Све моћ ни Бог Де та ља, Са да – стро
фи ца у пе сми, уса мље на и мрач на као на по ме на.”

Нај но ви ји Аћи нов ро ман – чи ји је на слов би блиј ска ми сти
фи ка ци ја, зах те ва сми са о ну по ве за ност ар хи тек сто ва и ак ту ел них 
при по ве дач ких зби ва ња. У ком по зи ци о ном ре до сле ду, из ме ђу 
стар та „тр ке без ци ља” и за вр шни це у вра чар ској ба шти, од ве зу је 
се чвор на ра тив ног све жња. „Из тог чво ра, из ко јег ви се не ко ли ко 
ди вљих ко на ца као од сту па ња од ње го вог цен тра, у књи гу по пут 
кор ња че ми ли ро ман и, сва ка ко, до при но си да у ње му на слу ти мо 
срод ство ме ђу ју на ки ња ма и ју на ци ма ис при по ве да них до га ђа ја, 
а о ко ји ма сам са ста вљао за пи се, па их ра се ја вао и гу био, на ла зио, 
при ку пљао, и то не у је дан мах не го то ком при лич ног бро ја го ди на.” 
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Про та го ни сти на ра тив них фраг ме на та су „знак зна ка” на ау то ро
вом ме ни ју ко ји у одељ ку „де зер та” има спе ци ја ли тет „део би блије 
за пи сан на се ме ну смо кве”. 

Лу та ње кроз вре ме и про стор до нај у да ље ни јих ко смич ких 
не по зна ни ца свој стве но је свим са ња ли ца ма у ово зе маљ ском или 
веч ном сну. Не из о став ни ре кви зит је пи шче во огле да ло са да шњо
сти и веч но сти – као од раз Сам со на, Да ли ле, не ког Ли ли пу тан ца 
или ми ша. Ови па са жи су пре по зна тљи ви мо ти ви Гро сма но вих 
би блиј ских при ча у Ла вљем ме ду, има их и у Стајн бе ко вим Мише
ви ма и љу ди ма, а упле те ни су и у при чу хо до ча сни ка. 

Из ме ђу оног што је го ре и оног што је до ле, ка же јед но од ал
хе миј ских пре да ња, по сто ји го ле мо огле да ло, ко је се на зи ва ко смич
ко. Ко смос је у том на зи ву за пра во ата нор, то пи о нич ка пећ у ла бо
ра то ри ја ма у ко јој се еле мен ти пре тва ра ју јед ни у дру ге, њи хо ве 
крат ке сен ке у ду ге и ду ге у крат ке. 

При по вед ну струк ту ру Аћин ре про ду ку је аси ми ли ра ју ћи ехо 
i tem pi pas sa ti и са да шњост у од ра зу зр ца ла прет ход них књи га, 
на ра тив них фраг ме на та и при по вед них ли ко ва. Ау то по ет ско про
ми шља ње ле ги ти ми сао је Јо ви ца Аћин у овом ис ка зу: 

Уо ста лом, у књи жев но сти, кад је ства ра на као фик ци ја, сви 
ли ко ви су у из ве сном сми слу фан то ми. При ви ђе ња. Не ка од њих су 
не кад жи ве ла, а сад их не ма. Дру га ни кад ни су истин ски би ла ствар
на не го су изум не ког ко је уми слио да мо же да их ства ра. Ба ба Ра
хи ља је, ме ђу тим, истин ска осо ба. Као да је из ми шље на. Чу до од 
же не. Об но ви ла је це лу по ро ди цу. Од Те ми шва ра до об ро на ка Пи
ри не ја. Ро ман бо ље од ме не при ча о њој. 

Евро па на дла ну, ује ди ње на или не, из не дри ла је фа ши зам. 
Кр ле жа је био ле ви чар и због то га жи го сао бе сми сао ра та, ње го ве 
ху шка че и пре вр тљив це. У мла до сти је био сим па ти зер срп ске 
по ли ти ке и био окре нут Бе о гра ду „као хо до ча сник пре ма све ти
ли шту”. Пре Дру гог свет ског ра та су ко бља вао се са Ти том, да би 
ка сни је био ње гова моћ на фи гу ра у ју го сло вен ској кул ту ри. 

Евро па да нас на кон цу кон ца ипак не зна, ми сли ли сво јом 
вла сти том гла вом или не, уви јек је скло на да вје ру је ка ко је њен 
на чин ми шље ња бо жан ског по ри је кла. Ко ке ти ра ју ћи та ко на јед ној 
стра ни још уви јек с не бом и с бо жан ским тај на ма, она не ће да вје
ру је да је се стра мај мун ска, али ни ка ко не сум ња у сво је над зе маљ ске 
ди ви ден де, у сво је бо гом бла го сло вље не ми тра ље зе и под мор ни це 
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(Ми ро слав Кр ле жа, „Евро па да нас”, у: За јед нич ка чи та о ни ца. 2: 
Евро па, Удру же ње Кро ко дил, Бе о град 2019, стр. 18).

Ком би но ва ње и пре пли та ње ал тер на тив них ни зо ва обе ле жа
ва струк ту и ра ност хер ме не у тич ког ко да Аћи но вог ро ма на Хо до
ча шће у Со до му. Фло ра и фа у на пи шче вог остр ва из ба вље ња – ако 
је пи са ње оа за спа са из про за ич но сти; ауторскo кре та ње има више 
ни воа: из пер спек ти ве пот кро вља, ег зи стен ци јал ног при зе мља и 
то ком шет њи ствар ним и умет нич ким ста за ма и пре де ли ма. Прет
ње не стан ка ци ви ли за ци је на Зе мљи по ве за не су са вул кан ском 
ла вом и оним што јој прет хо ди, (пра сак, дим и пе пео). По тра гови
ма ис под „дру гог не ба” хо да пре ру ше ни пи сац од стар та на Вра чару 
до ци ља у Со до ми, а ње го ви фан та зми ни су оп се на већ за гре ва ње 
пред „ф(р)он та ли за ци ју” у Со до ми ју.

Ау то би о граф ском ме то дом све зна ју ћи при по ве дач ли ци ти ра 
не ке „озбиљ не” и три ви јал не мо ти ве. Ме ђу ове по след ње су и оне 
при ма мљи ве без дис тан це из Ма лог ерот ског реч ни ка срп ског је
зи ка. Еро то сло вље је ве што угра ђе но у број не књи ге Јо ви це Аћи на. 
Ве не ци ја – све ти о ник Адри а ти ка, ту ри стич ки и ли те рар ни то пос 
у осми шља ва њу ег зи стен ци је, иза зов је сва ког по се ти о ца. Мост 
уз да ха био је по след ње ви де ло осу ђе ни ка на смрт. Да на шњи за
то че ни ци елек трон ских „со ко ћа ла” од ла зе до за ку пље не со бе да 
те ле сним сје ди ња ва њем у роп цу ужи ва ња за вр ше ту ри стич ки дан 
(Ба ња, стр. 84–90). Но, „Со до ма и Го мо ра су ви ши и да ле ко се жнији 
циљ од не ке та мо љу ба ви и ке ца ња” (Хо до ча шће у Со до му, стр. 30). 

Со до му и Го мо ру из ста ро за вет не „Књи ге по ста ња” утка ли 
су у сво ја де ла и Мар сел Пруст (Пру сто ва мај ка би ла је Је вреј ка) 
и Кур цио Ма ла пар те. Тра га ју ћи за сен ка ма ми ну лих вре ме на, Пруст 
кроз при кри ве ни ки биц фен стер ‒ пра ти сце не ор ги ја ња и ужи ва
ња, хра не ћи сво ју хо мохе те ро сек су ал ну ерот ску жуд њу. При се
ћа ју ћи се Вол те ро ве лек ти ре, Ма ла пар те – ита ли јан ски пи сац је
вреј ског по ре кла и до ка за ни ан ти фа ши ста, во ди фик тив ни ди ја лог 
са про све ће ним пи сцем и за тво ре ни ком Ба сти ље. Мо тив пу то ва
ња у Све ту зе мљу под ра зу ме ва оби ла зак Јор да на и по се ту Со до ми 
(Кур цио Ма ла пар те, Со до ма и Го мо ра, пре ве ла са шпан ског Бо ја на 
Жи ва но вић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2008). По сред нич ки ли
ко ви Ма ла пар те о ве књи ге мо гу ћа су до пу на ства ра лач ког про це са 
Аћи но вог ро ма на. Хер ме не у тич ки код – пре ма ко ме се ар ти ку ли
ше и усме ра ва сна га при по ве да ња, за го нет но је при кри вен. Укр цан 
у ла ђу спа са Аћин упо зо ра ва на фа та ли зам ри бљег пла ча на оба
ла ма свих ре ка и мо ра; слич не ко но та ци је про жи ма ју и фраг менте 
Кур ци је ве мла да лач ке ау то би о гра фи је. Вол тер је хра бри ка пе тан 
Мр твог мо ра ко га то ком пло вид бе, та ко ђе, пра те нео бич ни до га
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ђа ји по пут „зе ле ног обла ка” ко ји је „због од сја ја сун ца с вре ме на на 
вре ме чуд но сре брн ка сто све тлу цао, те се чи нио на бре као од мно
штва ри ба ко је се пра ћа ка ју”. (Вр ста мор ске ри бе у Атлант ском и 
Сре до зем ном мо ру мо гу би ти ме та фо ра илу зи је, ма ште и фан та за ма.) 

Пут ка про све тље њу под ра зу ме ва ма пе ко је глав ни про та гони
ста при че по зајм љу је дру гим ли ко ви ма и са њи ма се по и сто ве ћу је. 
Је дан од њих је и про па ли учи тељ Алек сан дар Тре си га ћа (мо жда му 
је пре дач ко пре зи ме би ло Мр со муд), из Кур шу мли је, на у ман да се 
запу ти до Со до ми је. Пут до же ље не де сти на ци је тра си ран је не
из ве сно шћу кроз „цр ве ну пу сти њу” ис ку ше ња као у фил мо ви ма 
Ми ке лан ђе ла Ан то ни о ни ја. На оба ли мо ра је остр во со ли са јед ним 
су вим др ве том као ме та фо ром рас пе ћа на ко ме је Христ окон чао 
ово зе маљ ски жи вот. Чи та лац ни је си гу ран јер се пи сац че сто по
ви ну је зах те ви ма дво сми сле них ути са ка (мо же би ти а не мо ра да 
зна чи). Аћин се окре ће при зо ри ма са оба ле као са вре ме не ту ри стич
ке де сти на ци је, да би се по том ко нек то вао на исто риј ске до га ђа је 
око Па ле сти не и Изра е ла. По сле ста ро за вет не Би бли је пре шао је на 
хо мер ско пре да ње о Оди се ју да као ху ма ни пи сац по мог не жр тва ма 
бо го ва гне ва.

Оп сед ну тост еко ло шком чи сто ћом на шла се фраг мен тар но 
у про то ку при ча. Вра на на се ља ва хр пе сме ћа и не при ја тељ ски по
сма тра чо ве ка. То је не ка вр ста упо зо ре ња и опо ме на љу ди ма да 
чу ва ју сво ја ста ни шта од за га ђе ња, Аћин се зду шно при дру жу је 
по тре би очи шће ња и око ли не и сва ке људ ске ду ше. По ет ски хер
ба ри јум цве ћар ства „Ми ри сно ср це”, чу ва ра зно вр сну фло ру за 
веч ност, у тој ба шти су сим бо ли до бра и зла: дра го љуб, ноћ на фрај
ла, зум бул, дан и ноћ, ру же, сун цо крет, па ла ми да, штир, ба грем, 
дрен, де те ли на, љи љан и др., цвет не ча ти це „ме со ждер ки су нај
при ма мљи ви јих бо ја” и иза зов ку ли на ра. 

Јед на Хе ро до то ва при ча из V ве ка п. н. е. од ре ђу је де мо кра тију 
као „пр вен ство мно штва”, не са мо људ ског, већ и вред но сног: де мо
кра ти ја је скуп јед на ко сти пред за ко ни ма, смен љи во сти кроз избо
ре, од го вор но сти, јав ност и сло бо де. На тим на че ли ма гра ђе на је 
ста ра грч ка, атин ска де мо кра ти ја. Рим је у по ли ти ку увео др жа ву 
као ре пу бли ку, ре не сан са ау то но ми је и гра ђан ство, да би мо дер но 
до ба де мо кра ти ју осло ни ло на ме ха ни зме пред ста вља ња, са стран
ка ма, по де лом вла сти и по ли тич ком еко но ми јом, кад се у Ен гле ској 
по ла ко ра ђао пар ла мент, у САД пр ве стран ке, у Фран цу ској ре во
лу ци о нар ни те рор, све до ис ку ше ња ко му ни зма и на ци зма у XX 
ве ку. Шта је још оста ло од де мо кра ти је у на шој са вре ме но сти, у 
до ба тех но ло шких и ме диј ских гло бал них про ме на, гло ба ли за ције 
и но вих фраг мен та ци ја све та? За што је да на шња де мо кра ти ја у 
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„кри зи”, под јед на ко „у до ла ску” као и „у од ла ску”? На ко је ам би
ва лен ци је да нас ра чу на и чи ме још мо же да се бра ни као по ре дак 
сло бо де где не ка за јед ни ца љу ди од лу чу је о вла сти тој суд би ни а 
по је ди нац о соп стве ном жи во ту? (Но ви ца Ми лић, По ли тич ка на
ра то ло ги ја. Оглед о де мо кра ти ји, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2022).

Хо до ча шће у Со до му про же то је и ок си мо рон ским па са жи ма 
и то је на гла ше но на ме сти ма где се осве тља ва фе но мен смр ти. 
Ли те рар не ма пе од би блиј ских до ствар них ло ка ци ја уцр та не су 
на пи шче вој за ста ви. Ту се у ка ле и до ско пу су сре ћу „ба шта ко ја 
ми сли”, Гил га меш и Оди сеј, Трам па злин, Зев зек, Ма те ја ван зе маљ
ци, астро фи зи чар, Обрен де спот и не из о став ни жен ски ли ко ви.

Ис па шта ње гре ха, Бож ја ка зна, стра да ње у ва три па кла од 
на стан ка све та до да нас ука па ло је цр ни ло ма сти ла у Аћи но во 
пе ли ка но во пе ро да „у про зир ној са мо ћи” на цр та но ви ла ви ринт, 
а по Бор хе су сва ка књи га је ла ви ринт. Но ва књи га, пре сло же на у 
по за ма шни адли гат фан та сти ке, упи су је се у пи шче ва не по крет на 
до бра. Под се ћа мо да је и Хљеб ни ков пи сао пе сме сла жу ћи их од 
де ло ва ра ни јих пе са ма, и под сти цао ре дак то ре, па чак и штам па
ре, да ње гов текст пре пра вља ју (Цве тан То до ров, Увод у фан та стич
ну књи жев ност, Рад, Бе о град 1987). Као ди гре си ју уба цу је мо 
пре по ру ку са вре ме ним штам па ри ма, да на ли ју трај ни је бо је у ма
ши не ка ко би књи ге чи та ли и на ра шта ји тре ћег ми ле ни ју ма. Стра
ни це да ро ва не књи ге по че ле су да бле де од Сај ма 2022. го ди не, па 
се об не ви де ли те шко сна ла зе у тек сту. 

Уве ре ни смо да ће Хо до ча шће у Со до му ис пи са но ср цем задо
би ти чи та лач ку пу бли ку и на ћи се на по ли ца ма „бо жан ске би бли
о те ке”. На кра ју сво ђе ња на ра тив них сли ка у од ра зу огле да ла с 
дру ге стра не, ја сно је да ће веч но по сто ја ти скри ве ни ход ни ци 
има ги на ци је и ства ра лач ког ела на Јо ви це Аћи на.
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